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1. [3 punts] Imagineu-vos que voleu ampliar el vostre negoci de compravenda de llibres
usats: us fa falta un edifici industrial gran. Al vostre municipi hi ha cinc parcel·les en
venda. Sabem que històricament hi ha problemes d'inundacions i que els llibres no es
poden mullar! A I'hora de prendre una decisió cal descartar les que tinguin el risc
geològic d'inundació més alt. Quines són les parcel·les que hem de descartar i amb quin
ordre?
Disposeu d’un mapa topogràfic de la zona a escala 1: 1.000 on hi ha les parcel·les, la
carretera, el riu i uns punts de referència de nivell històric de les aigües.
En els punts A i B, I'any 1942 I'aigua va pujar aproximadament 2,5 metres pel damunt
del nivell del sol. Ara cal confeccionar el mapa de risc per inundacions i després prendre
les decisions.

1.1. (1,5 punts) Per tal de triar el límit de la zona sotmesa a inundació si es repetissin
unes condicions semblants a les de 1942:
a. (1 punt) Feu el perfil topogràfic que passa pel punt A (tall X-Y) situeu en

cadascun el punt de referència i l’altura que l’aigua ha assolit. Aquesta altura la
podem extrapolar a banda i banda de la referència fins que arribi als marges de
la vall. L'espai que queda per sota de la línia el podeu pintar de color blau i us
donarà la imatge de tota la zona que s'inunda.

b. (0,5 punts) Si ara poseu al mapa els punts d'intersecció que heu trobat, entre
I'aigua i el terreny, podeu seguir el traçat de les corbes de nivell i marcar els lí-
mits de la zona inundable, que també podeu pintar de color blau per fer-Ia més
evident.



1.2. (1 punt)
a. (0,25 punts) Quines parcel·les estan en zona inundable? 2, 4 i 5
b. (0,25 punts) De les que no estan afectades, quin altre criteri utilitzareu per

prendre la decisió de comprar? La proximitat de la carretera (es poden admetre
altres criteris sempre que estiguin ben raonats).

c. (0,25 punts) Afecta algun tram de la carretera? Si Quin? en el dibuix
d. (0,25 punts) Feu en el mapa una proposta de remodelació de la carretera

perquè no quedi afectada.



1.3. (0,5 punts) Es vol construir un accés en línia recta des de la carretera a la parcel·la
1 (línia discontinua vermella del mapa. Quina pendent tindrà aquest camí?

1 cm del mapa ------------- 1000 cm de la realitat

1,5 cm del mapa ------------- x cm de la realitat

tg = 3/15 = 0,2

2. [3 punts] Llegiu el text següent:

Bona part dels recursos forestals de Costa Rica van ser talats per a desenvolupar la
ramaderia extensiva destinada a l’explotació de carn. Moltes de les noves zones de
terres de pastura s’erosionaren i es van abandonar. Als forts pendents dels turons,
durant l’època de les pluges torrencials, es registraven moviments de terres que
destruïen pobles i carreteres. La capa superficial de les terres erosionades va fer
disminuir les reserves d’aigua de les preses hidroelèctriques o es va precipitar a l’oceà,
on va enterrar i matar els esculls coral·lins i la població ictícola. La terra conservarà les
cicatrius del curt temps de la producció intensiva de carn costa-riquenya durant molt de
temps […].

Traducció feta a partir del text de
Donella H. MEADOWS. Más allá de los límites del crecimiento. 1992

2.1. (1 punt) Pareu atenció al fragment anterior i responeu a les qüestions següents:
a. (0,75 punts) Establiu la relació causal encadenada entre la ramaderia extensiva

i la pesca de la zona, i indiqueu si el resultat final és de signe positiu o negatiu.

La relació causal és positiva quan les dues variables van en el mateix sentit. És
negativa quan van en sentit contrari. El signe final és negatiu. –

b. (0,25 punts) Expliqueu per què, en aquest cas, no es pot fer un bucle de
realimentació.No es pot fer un bucle de realimentació ja que la última variable
no es pot relacionar de manera directa amb la primera (o sigui, que la
disminució de la pesca no influirà amb la ramaderia extensiva) i per tant és una
seqüència de variables oberta.
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2.2. (0,5 punts) Esmenteu dos recursos que van decaure a conseqüència d’aquesta
explotació i justifiqueu la resposta.
Recurs Justificació
Els boscos Com a conseqüència de la tala dels arbres

El sòl Resultat de l’erosió per la tala dels arbres,
les fortes pendents i les pluges torrencials.

Les reserves d’aigua Per colmatació de sediments en els
pantans.

La població ictícola Per la precipitació de sediments en els
oceans.

Capacitat de producció elèctrica
Per la disminució de les reserves d’aigua
en els pantans per colmatació de
sediments.

L’escull de corall Destrucció d’un ecosistema difícil de
regenerar per efecte dels sediments

2.3. (0,5 punts) Anomeneu dos beneficis que aporten els boscos a la humanitat.
 Creació del sòl i moderació del clima.
 Control de les inundacions.
 Actuen com a magatzem d’aigua i preveuen la sequera.
 Redueixen l’erosió, sobretot en els pendents.
 Són les zones amb la màxima biodiversitat del planeta.
 Proporcionen c
 mbustibles (llenya, carbó) fusta ... i dels boscos tropicals, com el del text, es

poden obtenir, medecines, olis, gomes, resines, fruits, matèries tèxtils, tints i
farratges.

 Segrest del diòxid de carboni.
 Espais d’interès paisatgístic o turístic.

2.4. (1 punt) A la taula adjunta trobareu una relació de situacions que podreu valorar
mitjançant algun dels camps d’acció següents de les ciències de la terra i el medi
ambient:

FENÒMENS IMPACT
E RISC GESTIÓ

Canvi climàtic X? X
Contaminació per nitrats de les aigües superficials X
Deixalleria X
Destrucció de l'ozonosfera X
Erupció volcànica X
Huracà X
Incineradora X? X
PHN (plan hidrológico nacional) X
Programa Home i Biosfera (MAB) de la UNESCO X
Reforestació X

3. [2 punts]
3.1. (1 punt) El següent esquema representa la translació terrestre:

a. (0,5 punts) Indica en quin punt es dona en l’hemisferi nord l’equinocci de
primavera i tardor i els solsticis d’hivern i estiu.



b. (0,5 punts) Indica de que depèn la quantitat d’energia que arriba a la superfície
de la Terra. L’energia que arriba a la Terra depèn en molt menor grau de la
distància al Sol, com es por veure en el dibuix quan el sol està més allunyat del
sol és quan és estiu. El que condiciona realment és l’angle de rotació de la Terra
que fa que els raigs solars arribin més perpendiculars o menys a la superfície
terrestre fent que una mateixa quantitat d’energia es reparteixi en més o menys
territori. Això no succeiria si l’eix de rotació fos perpendicular a l’eclíptica i encara
menys si La Terra fos plana.

3.2. (1 punt) Al planeta Terra actualment se l’anomena Gaia, explica que vol dir aquest
concepte. Es tracta d’un sistema obert, tancat o aïllat? Raona la resposta. Es tracta
d’un sistema obert, tancat o aïllat? Raona la resposta. La Terra és un sistema
tancat ja que existeix un intercanvi d’energia amb l’exterior (la radiació solar) però
no de matèria (que es recicla constantment). És un sistema ja que els elements que
la composen estan interelacionats i el canvi en un element afecta a tot el sistema,
en realitat la podem considerar com un gran ésser viu.

4. [2 punts]
4.1. (1 punt) A partir del dibuix de sota explica com podem conèixer l’interior de La

Terra a partir de les ones sísmiques.



L’energia que s’allibera en els terratrèmols viatja per d’interior de la Terra en forma
d’ones S i P. Si la Terra fos homogènia la velocitat a que viatgen aquestes ones
seria constant i no es produirien reflexions ni refraccions. Això no es així, ja que els
sismògrafs distribuïts per tot el planeta no reben totes les ones (zones d’ombra de
les ones P i zones d’ombra S), ni en el temps que caldria esperar si l’interior del
planeta estigués format pels mateixos materials i en el mateix estat físic.
Així per exemple, la zona d’ombra de les ones S és molt gran, i es situa just a l’altre
extrem de l’epicentre d’un terratrèmol. Les ones S no es propaguen pels fluids, per
tan podem deduir que existeix una capa fluida en l’interior de la Terra, just del
diàmetre que ens marca aquesta zona d’ombra. Aquesta mateixa capa (el nucli
extern) provoca en les ones P una refracció i canvi de velocitat que origina la zona
d’ombra de les ones P.

4.2. (1 punt) Escriu darrere de cada afirmació la unitat química i/o dinàmica de La Terra
a la que es refereix:

Està situada per damunt de la discontinuïtat de Mohorovicic Escorça terrestre

Conté una zona anomenada astenosfera Mantell superior

Es la capa més densa Nucli intern

Es la capa més gran de la terra Mantell o mesosfera

Les ones S no el travessen Nucli extern

Està formada principalment  per roques magmàtiques (gabres i

basalts)
Escorça oceànica

Està sòlida ja que malgrat les elevades temperatures les

pressions també són molt fortes
Nucli intern

Estan formats principalment per níquel i ferro Nucli

El seu gruix varia entre uns 30 i uns 80 Km Escorça terrestre

Està formada per l'escorça continental l'escorça oceànica, té un

comportament rígid i és molt prima, degut a aquests dos motius

tendeix a fragmentar-se

litosfera


